

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de LA RIOJA. Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajos TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a 1 peseta línea. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados. No se devuelven los originales. No se publica los días siguientes a festivos.

H. SANCHEZ OCULISTA Médico honorario del Hospital provincial Consulta de once a una y de tres a cuatro. Gratia a los pobres de 9 a 10 en el Hospital (calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

LA OTRA GUERRA

Un episodio. Es curioso y rigurosamente histórico el siguiente hecho ocurrido en la anterior guerra de Cuba.

«Viendo los filibusteros que no avanzaban un paso en la lucha que desde 1868 sostenían en la isla pidieron refuerzos a los norte-americanos, a cambio de Dios sabe qué clase de promesas. No ambicionaban aquellos otra cosa, y con celeridad digna de más noble causa, organizaron en Florida un batallón expedicionario reclutando cuantos aventureros dormitaban por el puente de Brooklyn y la Quinta Avenida de Nueva-York. Su entusiasmo era tan grande como su loca jactancia, y ambas cosas tan ridículas como el arlequinesco uniforme que adoptaron. Componiase éste de pantalón blanco del corte llamado adam, casaquin rojo con mucho botón dorado, vivos en las costuras y golpes rojos también, en cuello, hombros y bocamangas: sombrero de jipi-japa con aparatosas escarapela en cuyo centro campaba la famosa estrella solitaria; botín blanco y borcogni de campaña. Pero lo que más engorullecía a tan pasayo batallón era su armamento.

Winchester, recientemente inventado, era lo que aquellos soldados llevaban al hombro a la extremidad de cuyo cañón se adoptaba un machete de longitud desmesurada!

Y dijeron: «en llegando a Cuba se termina la guerra en favor de nuestros hermanos».

Desembarcaron en las proximidades de Trinidad y como nadie les interrumpió tal faena, se creyeron dueños de la isla. Pero pronto se desengañaron.

Había en Puerto Príncipe un valiente y aguerrido coronel llamado Portillo quien teniendo fidedignas noticias del punto donde se hallaban los engalanados yankees, se puso al frente del siempre denodado regimiento del Rey, salió al encuentro de los nietos de Jhon y Bull y... ¡Pobres yankees! Allí dejaron sus flamantes fusiles, sus pintorescos casaquines, sus teatrales pantalones.

La derrota más completa, la dispersión más grande, la huida más vergonzosa fué el único resultado de aquella expedición de hombres que, no habiendo luchado aun contra las huestes españolas, ignoraban el heroísmo de que se hallan animadas.

Aquella dura lección puede servir hoy de saludable ejemplo a los norte-americanos para no mezclarse en lo que no les importa; y no olviden que muchos soldados españoles de aquel regimiento que hace años les zarzaron la badana, les aguardan otra vez en Cuba para representar el segundo acto de aquella guerrera tragedia.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La provisión de escuelas. Los maestros y maestras de primera enseñanza, aprobados en las últimas oposiciones a escuelas dotadas con el sueldo de 825 pesetas, han dirigido una exposición muy bien razonada al señor ministro de Fomento.

Según el artículo 10 del reglamento vigente para la provisión de escuelas, las plazas vacantes de 825 pesetas se proveerán a mitad por oposición y la otra mitad por concurso a cuyo concurso no podrán optar sino los que hayan desempeñado ó desempeñen en propiedad y por oposiciones otra escuela de sueldo igual ó mayor, cuyo precepto legal no se armoniza con la índole de la primera enseñanza, puesto que ningún mérito profesional reporta al magisterio (salvo beneficios personales que igualmente conceden las permutas), sino en oposición a la misma, porque se favorecen las interinidades, dando

lugar con esto al decaimiento y abandono de la enseñanza.

Ambos inconvenientes se evitarían con la modificación del citado artículo, decretando que la provisión de las escuelas correspondientes a ese concurso se diese a los maestros aprobados en las oposiciones verificadas con sujeción al citado reglamento.

Muchos beneficios reportará a la enseñanza que se confie la dirección de las escuelas a quien ha probado su suficiencia en unas oposiciones.

El favoritismo ha originado males sin cuento a la instrucción primaria, y si ahora se decide el señor ministro de Fomento a dictar una disposición en consonancia con la exposición a que nos hemos referido, prestará un buen servicio a la enseñanza y dará muchos estímulos a los que se dedican al ejercicio de una carrera que está muy pobremente retribuida.

LA GANADERÍA

A pesar de los beneficios que la ganadería ha reportado; a pesar del gran número de industriales que vivían en torno y con ayuda del ganadero, hemos ido abandonando paulatinamente la explotación de este inmenso veneno de riqueza consiguiendo de este modo crear dos males gravísimos: primero, destruir de un golpe las industrias derivadas de la ganadería, matando por completo el porvenir de no pocas fábricas y de gran número de obreros; y segundo, disminuir la riqueza pecuaria que el Estado había de utilizar, dando ocasión a que se recargue la tributación por los conceptos de riqueza rústica, urbana é industrial.

Hace un siglo España representaba en el orden de las naciones que más ganadería poseían, el segundo lugar: actualmente ocupa el octavo, y no sabemos si irá descendiendo todavía hasta colocarse en el último puesto.

Los países americanos y de la Oceanía se llevan la palma en la ganadería y ocupan los primeros lugares en una proporción cada vez más creciente.

Sus enormes rebaños ocupan territorios inmensos y dan rendimientos fabulosos, contribuyendo con sus carnes a la preparación de conservas y extractos alimenticios; con sus lanas, a la confección de paños y telas de abrigo; con el pelo desprendido de las reses vacunas, a la fabricación de feltros y otros gruesos tejidos que el comercio aprovecha; con sus pieles, al fomento de las fábricas de calzado, de petacas, de guantes y de otras muchas ramificaciones industriales; sin contar con el aprovechamiento de los huesos ni con el de cuerna, que se transforman luego en objetos de utilidad inmediata, como peines y portaplumas y navajas y otras mil y mil creaciones de la industria.

Por eso en América se van creando capitales enormes que acaparan hoy el dinero de todo el mundo civilizado, y hacen bajar ó subir a su antojo la cotización de los valores públicos; por eso se cierran poco a poco los mercados que España usufructuó en Europa y Ultramar; por eso quedamos relegados a nuestro propio consumo, desconociendo la mayor parte de las aplicaciones que sufren por los procedimientos modernos los despojos de la ganadería.

Es verdad que en España hemos comenzado a destruir los medios de subsistencia que reservábamos para la ganadería. En nuestro afán de sembrar trigo hasta debajo de la cama, hemos roturado praderas inmensas, desmochado montes y abandonado pantanos, que, con una acertada desecación, hubiesen producido pastos abundantes.

El número del ganado vacuno descende de un modo lamentable en las provincias del Norte y Noroeste, donde todavía hay criaderos, a medida que va descendiendo el

número de hectáreas de tierra dedicadas a pastos.

Los rebaños de ovejas son también más pequeños y menos numerosos, porque no se tienen mercados donde vender lana, ni hierba con que alimentar a los pobres animales, ni montes donde resguardarlos de la lluvia y de las inclemencias del invierno.

El Estado sostiene de un modo lánguido, casi ineficaz, sus potreros, donde se fomenta la cría caballar, y apenas cubre con el producto los gastos, porque la mayoría, la casi totalidad de los caballos, son destinados, como es consiguiente, al ejército.

Quedan las vacadas bravas, donde se crían nuestros toros de lidia: pero también esta industria amenaza concluir en breve, porque la demanda de toros es creciente y disminuye el número de éstos en aquellas vacadas, porque para sacarlos en condiciones de lidia hay que tributarlos cuidados poco menos que increíbles, y apenas basta su precio a resarcir los gastos.

La ganadería española, por consiguiente, amenaza concluir por consunción, y el día no está lejano.

UNA DECLARACIÓN

Como se ha debatido mucho estos días si el Gobierno se hacía ó no solidario de la conducta del general Martínez Campos en Cuba y por tanto si procedía ó no una crisis al relevo de aquel general, creemos de interés la lectura dirigida por el señor Cánovas al jefe autonomista de la Habana.

«Habiendo dado cuenta a la Reina regente (q. D. g.) del telegrama que se ha servido dirigirme a título de jefe de partido en que se concentran las fuerzas vivas de ese país, acaba de ordenarme S. M. que vivamente le felicite y le de las gracias por su actitud resuelta en pro de la patria española y del general Martínez Campos, su representante en Cuba. «Gobierno, por su parte, que siempre ha estado como está ahora, totalmente conforme con las disposiciones del insigne caudillo, más que nunca confía ahora en que vigorosamente secundadas ellas por la poderosa y constante unión del partido de que usted es jefe respecto a cuanto reclame la conservación de la soberanía española en la isla, no tan sólo recobrará ésta la paz antes de mucho, sino también la prosperidad bárbaramente interrumpida ahora, facilitándose mucho además la resolución de todos los problemas locales pendientes.»

No hay beligerancia

Con este mismo título publican Las Noveadas de Nueva York, una interesante carta del corresponsal del Herald en la Habana, hablando de este mismo asunto, carta que merece leerse por las declaraciones que contiene.

Dice así:

«La mayoría republicana de la Comisión de Asuntos Exteriores de la Cámara de Representantes, ha resuelto proceder con mucha deliberación en lo relativo a cualesquiera proposiciones tendientes al reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos cubanos.

«Así me lo ha manifestado un miembro prominente de esa misma mayoría, quien dedica especial atención al asunto cubano. Esta actitud, según él, es la que la discreción aconseja en vista de la cuantía de los intereses americanos radicados en Cuba.

«Si los Estados Unidos concedieran a los insurrectos los derechos de beligerantes—me dijo—España quedaría relevada de todas las obligaciones y responsabilidades que hoy la incumben por los daños que sufran las propiedades americanas en Cuba. Sólo en ingenios azucareros hay 14 millones de capital

americano, y no bajan de 6 millones los de la misma procedencia invertidos en empresas mineras. Mientras subsista la situación actual España es responsable por todas estas propiedades, y puede reclamarse indemnización por los daños que se las irroga.»

«Las perspectivas en el Senado no son más favorables a las pretensiones de los insurrectos. No es que éstos dejen de tener simpatizadores en la Alta Cámara,—nada de esto, los tienen y algunos tan aturdidos, como los senadores Mitchell y Blanchard, que abogan por el reconocimiento inmediato. Y no digamos nada del famoso Call, el abogado de los filibusteros. Pero la fuerza de la realidad se impone, y si los senadores no se percatan mucho de las razones de moralidad que impiden que ninguna nación respetable otorgue patentes de personalidad oficial a cuatros, incendiarios y asesinos, comprenden perfectamente al menos, que no reúnen los necesarios requisitos de fuerza y éxito para ser reconocidos. Así, el senador Sherman, republicano, presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores de la Alta Cámara, y persona que ha estado en la Gran Antilla, ha dicho según un corresponsal:

«Si los insurrectos cubanos tomaran la ciudad de la Habana, los Estados Unidos les reconocerían incontestablemente como potencia beligerante. Es costumbre conceder el reconocimiento cuando los insurrectos ganan una victoria grande y decisiva, ó ventajas que les den seguridades del triunfo final. La toma de la Habana sería una ventaja y presagio de ese triunfo.»

El senador Faulkner, miembro importante de la minoría democrática de la Comisión cree que si los insurrectos capturan un puerto de mar debe reconocerse la beligerancia, pues esto les daría una fuerza y una personalidad de que hoy carecen. Lo propio opina el senador Berry, de la misma comisión.

Pero más categórica por su senates, es todavía la opinión del senador Lindsay, quien sin negar que, como americano, simpatiza con los insurrectos ha dicho:

«De las noticias que he recibido se desprende no hay nada que reconocer. Los cubanos (insurrectos) a lo que parece, no tienen un gobierno regularmente organizado, y nosotros necesitamos algo en que pasar el reconocimiento antes de tomar una determinación tan importante. De lo contrario, sentiríamos un precedente que en lo sucesivo pudiera volverse en contra nuestra. Es de sentirse que no haya suficientes noticias de Cuba en que fundar una opinión inteligente: a lo que parece los insurrectos se muevan mucho, pero yo no he logrado saber que se sostengan en ningún lugar de importancia.»

El corolario de todo esto es que no habrá beligerancia. Porque los insurrectos jamás podrán llenar las condiciones que se consideran necesarias para acreditar por modo evidente la certidumbre ni aun las probabilidades de su triunfo.

Tan cierto es esto, que muy a su pesar, se ve obligada a reconocer la Junta insurrecta que el cielo de sus esperanzas está nubladísimo. Con efecto, en una correspondencia de Washington se registran las plañideras declaraciones del señor Estrada Palma, el titulado ministro de la insurrección, quien ha dicho:

«La impresión general parece ser que los Estados Unidos no pueden reconocer la beligerancia de los cubanos hasta que hayan tomado a la Habana. No me parece que esto honre mucho a esta nación. Si se nos permitiera equipar crueros aquí ó en otro país, tomaríamos a la Habana. Pero eso sería una violación de las leyes de neutralidad. Mas supongamos que aun sin ello tomásemos a la Habana. En este caso sin escuadra no podríamos sostenernos ni hacer que fueran reconocidos nuestros derechos.»

¿No hemos cortado el cuello a ningún bribón desde el otro día? ¡Ah! El padre Tabaret estaba visiblemente cambiado. La conciencia de su error le hacía humilde, y aquellos sarcasmos, que le hubieran exasperado en cualquier tiempo, no le hacían efecto entonces; bajó la cabeza con aire tan contrito que el mismo Gevrol pareció asombrado. —Burlaos de mí, mi buen Gevrol, dijo: burlaos de mí hacéis bien: harto lo he merecido. —¿Cómo! ¿Habéis hecho alguna de las vuestras, viejo apasionado? El padre Tabaret inclinó tristemente la cabeza, y dijo: —Sí; he entregado a un inocente, y la justicia no me lo quiere devolver. Gevrol estaba encantado, y se frotaba las manos de júbilo. —¡Bueno está eso! exclamó. Hacer condenar culpables, ya no es laudable; pero inocentes! Esa es la última palabra del arte, padre Vistaclara. Permitted que me incline ante vuestra ciencia. Gevrol estaba superlativo de vanidad, y la sumisión de Tabaret le sonreía no poco su amor propio. Humanízase, pues. —Imagino, dijo con aire protector, que se trata del crimen de La Junquera. —¡Ah!... ¡sí, señor! He querido caminar sin vos y me ha salido caro. El astuto anciano tenía el aire contrito de un sacristán sorprendido comiendo de carne un viernes de Cuaresma; pero en el fondo de su alma se reía del jefe de policía y murmuraba: —¡Necio! ¡vanidoso! Tanto incienso te echaré que acabarás por hacer cuanto yo quiera. —Vamos, padre Vistaclara, dijo Gevrol: entregaos,

Dos hombres de Marly y una mujer de Malmaison se habían fijado también en él a causa de su rápida carrera. Iba fumando. Al pasar el puente que en Bongival une las dos orillas del Sena, le habían visto también. Se paga portazgo en este puente, y el asesino había olvidado esta circunstancia. Pasó sin pagar, a paso de carga; y el guarda tuvo que echar a correr tras él para obtener el pago. Había parecido contrariado por esta circunstancia: le había arrojado una moneda de diez sueldos y había continuado su camino sin aguardar los cuarenta y cinco céntimos que le sobraban. No era eso todo: el que despachaba los billetes en Rueil, recordaba que dos minutos antes de la salida del tren de las diez y cuarto se había presentado un viajero, visiblemente agitado por el cansancio, hasta el punto de que apenas podía hacerse comprender al pedir un billete de segunda para Paris. Las señas de aquel hombre correspondían exactamente con las que daban los empleados del puente de la estación de Chateau. Por fin el anciano se creía sobre la pista de un individuo que había debido subir en el mismo coche que aquel viajero. Era un panadero de Asnières, y le había escrito pidiéndole una entrevista. Tales eran los indicios del padre Tabaret: cuando se presentó el lunes en el Palacio de Justicia a saber si se había ya recogido el padrón de la vida Lerouge. No encontró el padrón, pero sí halló en la gatería a Gevrol con su hombre de los pendientes. El jefe de policía triunfaba de él y triunfaba sin poder. En cuanto vió al padre Tabaret, le llamó y le dijo: —Y bien, mi querido visionario: ¿qué hay de nuevo?

—Todo eso no me explica qué es lo que ibais a hacer a casa de vuestra mujer. —Iba para asuntos de Santiago. El muchacho quiere casarse y necesitábamos el consentimiento de la madre ó la partida de defunción; llevé, pues, a Claudina una declaración, la firmó, y aquí está. M. Dabron tomó aquel documento, que leyó atentamente, y luego preguntó: —¿No os figuráis quién pueda haber asesinado a vuestra mujer? Lerouge no respondió. —¿Tenéis sospechas de alguien? insistió el juez. —¡Pardiez! ¿Qué queréis que os diga? He pensado que habrá concluido por abusar de las gentes de quienes sacaba dinero, como se saca agua de un pozo, ó que habrá hablado más de lo que convenia. El interrogatorio había sido explícito, y M. Dabron lo dió por terminado, recomendando a Lerouge que aguardase a Gevrol, el cual le llevaría a un hotel, donde debía permanecer aún algunos días a disposición de la justicia. —Se os indemnizarán esos gastos, añadió el juez. —Apenas había girado Lerouge sobre sus talones, se realizó un hecho grave, prodigioso, sin igual. Constante, el serio, el impasible, el inmóvil, el sordomudo, se levantó y habló. Rompió con su pasado de quince años, y se olvidó de sí hasta el punto de emitir una opinión. —He aquí un asunto sorprendente, dijo. —Bien sorprendente, en efecto, dijo M. Dabron; y combinado para echar por tierra todas las apariencias, para desbaratar todos los cálculos. —¿Cómo él, juez, hombre cunto, había obrado con tan lamentable precipitación? ¿Por qué, antes de obrar, no se había procurado mayores indicios de este asunto

MUERTOS ILUSTRES

CAMACHO

El telégrafo nos participa que ha dejado de existir un hombre de talento, aplicación y fortuna. Don Juan Francisco Camacho. Seguramente que la mayoría de nuestros lectores guardan de él un recuerdo poco agradable de su gestión, porque casi todos los planes rentísticos de este hombre público adolecían del defecto de ser perjudiciales para las clases productoras y beneficiosas para los tenedores de la deuda nacional, pero ha llegado el día de perdonar los errores, sobre todo cuando están inspirados en la buena fe, y rendir tributo de gratitud a quien prestó grandes servicios a su patria.

Camacho nació en Cádiz, no sabemos si el año 1814 ó el 1816. Dedicado desde edad muy temprana á los asuntos mercantiles fueron muy apreciadas sus buenas condiciones como un hombre de negocios inteligente y probo.

Trasladado á Madrid en su juventud obtuvo muy pronto por su ilustración y talento la dirección del liceo artístico y literario y más tarde de la Sociedad Mercantil é Industrial, administrada por un consejo al que pertenecían personas tan competentes como los señores Mon, Sevillano, Urquijo, Gaviro, Bermúdez de Castro y otros.

En 1837 fué capitán de milicias. En 1852 electo diputado á cortes como candidato de oposición conservadora, por Alcoy, sin que tuviese tiempo de sentarse en el Congreso. Volvió á ser elegido, siendo nombrado segundo secretario del Congreso. Posteriormente ha conseguido diez veces el acta de diputado por Alcoy, Gandía y Játiva y una vez la de Senador por Murcia y Orense. En 1877 fué nombrado senador vitalicio.

Durante su vida parlamentaria figuró siempre en las comisiones de presupuestos y de todas las leyes importantes de Hacienda y crédito presentadas en el período de la unión liberal por don Pedro de Salaverria.

En distintas épocas ha sido solicitado para el desempeño de varias direcciones y de la cartera de Hacienda.

En 1864 el ministerio Mon-Cánovas le ofreció una cartera que rehusó si bien permaneció al lado del Gobierno. Dos años más tarde, al reorganizarse el ministerio presidido por O'Donnell, Cánovas pasó del ministerio de Ultramar al de Hacienda y confió la subsecretaría á Camacho que la aceptó á condición de servirle en comisión y sin sueldo.

Triunfante la revolución de septiembre y llamado por el duque de la Torre á desempeñar el ministerio de Hacienda, se negó aceptando al fin en el año 1872 á instancias de Sagasta: por segunda vez ocupó dicho ministerio en 1874 época de penuria para la Hacienda de España, entregada en aquella época á las luchas civiles en la Península y guerra en las Antillas.

Durante la restauración ha formado parte dos veces del Gobierno del señor Sagasta, siempre como ministro de Hacienda.

En la primera, con las reformas que introdujo en la contribución industrial dió origen á una protesta general de todos los gremios. En la segunda trató de vender los mentes nacionales, lo que unido á la oposición que se le hacía á otras de sus proyectadas reformas le decidió á dejar la cartera.

Arrendada por el Gobierno la renta de tabacos Camacho fué el primer director de la sociedad arrendataria, cargo que desempeñó poco tiempo por oponerse esta á aceptar las medidas de rigor por él propuestas con motivo de un escándalo de las cigarrerías de Madrid.

El señor Camacho se alejó primero del partido liberal y luego de la política viviendo en la vida privada hasta ayer que dejó de existir.

Descanse en paz.

ESTADÍSTICAS

El Diario de Bruselas publica un artículo muy interesante sobre el estado actual de Europa: «Las veinte naciones europeas tienen 366.425.790 habitantes; es decir, 36 por kilómetro cuadrado. La más populosa es Bélgica, con 213 habitantes; de las más desiertas Finlandia, con 6 habitantes por término medio.

En pie de paz hay 3.403.544 hombres; en pie de guerra, 21.204.257. Cuestan cada año, en pie de paz, 5.303 millones de francos; es decir, 1.456 francos por cabeza de habitante, pobre ó rico, viejo ó niño.

Este colosal gasto anual pesa directamente sobre el trabajador y paraliza las fuerzas productivas.

La totalidad de las deudas públicas asciende en Europa á 116.600 millones de francos, ó sea á 32 francos por habitante. A la tasa media de 4 por 100 esto constituiría una renta anual de 4.640 millones de francos, que los Estados europeos están obligados á pagar cada año; es decir, 10 francos 66 por cabeza.

He aquí el rango de cada pueblo en cuanto á las deudas que pesan sobre cada habitante:

Portugal, 794 francos por cabeza; Francia, 677; Inglaterra, 529; Países Bajos, 480; Italia, 417; Austria, 364; Bélgica, 350; España, 339; Grecia, 334; Alemania, 274; Rumania, 192; Rusia, 146; Servia, 143; Dinamarca, 137; Turquía, 137; Suecia, 73; Noruega, 87; Bulgaria, 65; Finlandia, 31, y Suiza, 25.

Los gastos del presupuesto ordinario de Europa, ascienden á 19.583.000 francos, ó 54.47 francos por habitante.

Adicionados los tres orígenes de gastos que preceden, llegamos á un guarismo general de gastos anuales para las 20 naciones de Europa de 29.526.000 millones de francos, ó sea 84.69 francos cada año por habitante, incluso las mujeres, los viejos, los niños, los enfermos y los enfermizos. Esta cifra es tanto más enorme, cuanto que la materia imponible disminuye.»

UNA REFORMA

El mismo día que publicamos en LA RIOJA el suelto de nuestro corresponsal en Nájera señor Lázcano, referente á la conveniencia de la variación de horas de salida y llegada del correo general, de San Asensio á aquella ciudad, escribimos particularmente al señor de Eulate, Director general de Penales, para que gestionase con su compañero el señor marqués de Lema el pronto arreglo de la variación de horas de dicho correo, con el interés que nos tomamos en todo aquello que beneficia á los pueblos sin perjuicio del servicio.

En efecto; nuestro distinguido amigo, no bien recibió la carta y se enteró de los deseos del vecindario de Nájera y pueblos favorecidos por la reforma, como muy bien espresaba el suelto publicado, visitó al Director general de Correos y Telégrafos, quien, vista la justa petición, dió las órdenes oportunas para la ya referida variación de horas de salida de la estación de San Asensio del correo para Nájera y su partido, cuya noticia nos da el señor de Eulate en carta que recibimos ayer, y si bien en la Administración principal de Correos no se han recibido aun las susodichas órdenes, creemos que de un día á otro llegarán éstas.

Felicitemos á los najerinos y pueblos beneficiados; damos gracias muy expresivas al señor de Eulate en nombre de todos, por la reforma alcanzada y al primero á quien mostramos nuestro agradecimiento es al señor marqués de Lema, de cuya amabilidad é interés por el servicio telegráfico-postal, expusimos otra reforma, poco más ó menos como la ahora decretada y de la que nos ocuparemos pronto.

EN BROMA

Una de las «Revistas cómicas» de El Liberal, se refiere á cierta reciente disposición del alcalde de Arnedo, y por esta razón trasladaremos á nuestros lectores la ingeniosa producción de Felipe Pérez y González: «Dicen que el alcalde—que manda en Arnedo,—hace pocos días—concedió el re-

levo—al pobre empleado—que entierra á los muertos,—al no menos pobre,—que es el pregonero,—á dos alguaciles—del Ayuntamiento—y á su secretario—y á su relojero. Pero lo pasmoso,—según El Correo,—es que dicho alcalde—tomó por pretexto—que eran fuerza armada—los dichos sujetos.—Tal vez el alcalde—lo explique con estos—ó con otros lógicos—parecidos términos:—Esos dependientes—del Ayuntamiento—de mi digno mando,—que ahora yo he depuesto,—si por no usar armas—blancas ni de fuego,—no son propiamente—fuerza armada, puedo—probar que ellos carman,—lo cual que es lo «mesmo».

El que da las voces—parece un becerro,—y arma un alboroto—que atolondra al pueblo.—Pues el secretario—arma cada enredo,—que hace tiempo á todos—nos tiene revueltos.—Los dos alguaciles—arman un «Tiberio»—por cualquiera cosa,—pues tienen mal genio.—El que entierra se arma—de paciencia, puesto—que su oficio es triste,—penoso y molesto.—Y, por fin, señores,—jao es el relojero—quien maneja el único—reloj que tenemos,—que es un arma—foste,—por malo y por viejo? Pues está probado—de un modo completo,—que en «cosas de armas»—andan todos ellos,—y son, por lo tanto,—según yo sostengo,—si no fuerza armada,—algo que es idéntico».

DE CUBA

Declaraciones

Ha tenido una entrevista con Pando el corresponsal de El Herald, Tesifonte Gallego, que comunica las manifestaciones que el general le ha hecho.

Le ha dicho que probablemente saldrá á operar enseguida por la provincia de Pinar del Río y se halla satisfecho de hacerlo así.

Dice que aquella provincia, que le es bien conocida por haber residido en ella, no es difícil de limpiar de insurrectos, pues el espíritu del país es allí eminentemente español, porque habitan multitud de emigrantes de Canarias que él cree tomarían las armas en favor de España, y ayudarán á nuestras columnas.

También ha dicho que no se le oculta las dificultades de su cargo que es un verdadero puesto de honor en las actuales circunstancias, pero confía en el valor que las tropas muestran siempre.

Ha hecho grandes elogios de las columnas de Sánchez y San Mantán que obtuvieron sobre Maceo gran victoria.

Acerca de su campaña en el departamento Oriental se muestra muy satisfecho, pues dice que han sido allí siete veces batidos los rebeldes que mandaban Rabi y José Maceo, habiendo sufrido tales derrotas que han tenido aquellos cabecillas que ponerse en primera línea para alentar á los mambises que derrotados se negaban á batirse.

En la parte de Manzanillo han sido perseguidos constantemente los insurrectos, y varios cabecillas de segunda fila que allí merodeaban se han visto obligados á presentarse ó á esconderse ahuyentados.

José Maceo y Rabi han sido heridos en los combates que sostuvieron, pero sus heridas fueron de levedad.

Ha dicho que por confidencias que él ha tenido sabe que el avance de los insurrectos á la parte occidental ha obedecido á la creencia que abrigaban de que las provincias de la Habana y de Pinar del Río secundarían la insurrección, levantándose en armas á su favor.

Dijo también que aunque ha tenido que luchar con muchas contrariedades, no por eso ha dejado de conseguir muchas de las cosas que se proponía.

Por de pronto se han hecho todas las operaciones de zafra en los ingenios del departamento Oriental.

Ha dicho también el general que pudo rechazar un desembarco que intentaban los insurrectos en un punto de la costa, un día en que él iba acompañado tan sólo de sus ayudantes y una pequeña escolta de soldados, y también pudo descubrir que los insurrectos preparaban un alijo de armas de un buque americano, é impidió el alijo apresando á los que habían ido para ayudarle desde tierra.

No habrá sorteos.

Ha producido el mejor efecto en todas partes el hecho de que gran número de jefes

y oficiales hayan solicitado pasar voluntariamente al ejército de operaciones en Cuba.

Con este motivo no se harán necesarios los sorteos de comandantes y capitanes de infantería con destino á los cuadros de los batallones que en febrero han de embarcar para la Grande Antilla.

Además, el ministro de la Guerra ha telegrafado á Cuba preguntando si había allí número sobrado de excedentes para cubrir las vacantes de las expresadas clases, y como la contestación ha sido afirmativa, puede asegurarse que sólo irán los que lo pidan como voluntarios.

Se ha confirmado, pues, la noticia que el lunes publicamos, asegurando que no habría sorteos.

Cálculos.

Dice un periódico de Madrid que uno de los militares que salió á despedir al general Weyler, hacia las siguientes afirmaciones:

«Con la expedición que ahora se prepara reunirá en Cuba el general Weyler, 105 batallones de infantería, 42 escuadrones de caballería, 9 ó 10 baterías de montaña y las ingenieros y tropas auxiliares necesarias.

Aunque cada batallón, de todas las bajas transitorias y permanentes, no pueda presentar en línea más de 600 plazas y cada escuadrón 100 jinetes, habrá disponibles para operar más de 60.000 infantes y 4.000 caballos, con 40 cañones.

Bien empleado un ejército de tal entidad, y con las guarniciones indispensables cubiertas por los cuarenta ó cincuenta mil hombres que faltan para completar el total de los enviados por España, no será labor facilísima, pero sí muy posible, hacer sentir á los insurrectos el poder de nuestra nación.»

Bajas.

Las bajas ocurridas en el ejército de operaciones de la isla de Cuba durante la última decena del mes de diciembre ascienden á 114, en la forma siguiente:

Table with 2 columns: Description of casualties and their count. Total: 114.

REGISTRO CIVIL

Día 23 de enero. Defunciones: Marino Estefanía Alfonso. Defunciones: Eduardo Blanco Martínez, Román Casado Alonso.

AVISOS Y NOTICIAS

Ayer llegó á esta población la partida receptora de quintos del regimiento de la Lealtad.

El comandante de ingenieros de esta plaza don Antonio Ortiz, recientemente ascendido ha sido destinado al primer regimiento de Zapadores minadores, de guarnición en Logroño y para cubrir la vacante que resulta ha sido nombrado don Fernando Aranguren.

Ha sido destinado á la zona de Logroño el coronel de infantería don Rodrigo Ramírez.

Según dicen de Ateca la primera quincena del mes corriente ha sido importantísima para la exportación de vinos; el espacio muelle de la estación del ferrocarril era insuficiente para contener el inmenso número de bocoyes que diariamente se depositaba, para facturarlos á mercados extranjeros y á comerciantes establecidos en Cataluña. Siendo esta comarca inmensamente rica en producción vinícola, existen en sus bodegas grandes cantidades de este caldo, y buena parte de ellas se vendería á los precios corrientes, ó sea á 11 pesetas el alquez de 120 litros, y como sólo tiene una peseta por los gastos de medición, sacarlo de las bodegas y transporte á la estación, resulta á 12 pesetas los 120 litros sobre vagón, libre de todo gasto.

Las fábricas de alcohol siguen trabajando constantemente, debido á las inmejorables clases que fabrican, clases que pueden competir con las primeras marcas. Es de suponer que si estas fábricas no suspendieran sus

trabajos, consumirán una gran parte del vino existente.

Dicen de Bilbao: «Terminan ya las reparaciones de las averías que sufrió en el Ferrol el acorazado Infanta María Teresa», el cual saldrá al mar en los últimos días de este mes, pueden darse por concluidos todos los trabajos en los Astilleros del Nervión. Tanto es así que, según anunciarnos ayer, uno de estos días serán despedidos todos los obreros, y el día 8 de febrero próximo los oficiales y escribientes de las oficinas.

Y bien: ¿qué se va á hacer ahora? ¿Van á dejarse los astilleros á merced de su suerte?

Recientemente se habló en la prensa de algo que se relacionaba con la liquidación de los Astilleros, y con tal motivo se barajaron algunos millones y se hizo mención de alcances ó de no alcances, para no venir á parar en nada: en nada concreto y determinado.»

Dice El Cantábrico:

«El abogado fiscal municipal de Guriezo ha llevado al juzgado A CUARENTA Y DOS VECINOS, por que uno de los carros que se ocupaban en obras hechas por prestaciones personales dañó á un choppo recién plantado, verdad es que el choppo era una joya.

¿Crees que se calcula valdrá lo menos veinticinco céntimos!

Supongo que se exigirá á esos cuarenta y dos vecinos la indemnización correspondiente.

Poco á poco más de medio céntimo cada uno.

Así es que si no pagan, que les embarguen las fincas.

¡Pero, anda, esto sí que es canelal! El mismo abogado fiscal municipal ha sido detenido en el momento de estar cortando leña en propiedad del Estado.

Le recogieron el hacha y se dió conocimiento del hecho al juez.

¿Caramba, señor fiscal municipal de Guriezo!

¿Qué justicia es esa?

¡Ante la ley deben ser iguales todos los chopos!

El lunes último á las cinco de la mañana, se inició un fuerte incendio en la casa de don Bartolomé Zalabardo, que vivía en la Plaza Mayor de Yanguas, propagándose el fuego á cinco casas más; dos de la derecha y otras tres de la izquierda, en las que vivían José Mata, la Monjita, Chaqueto y don Vicente Camporedondo.

A este señor lo sacaron accidentado llevándolo á la oficina de farmacia de don Pedro Galfaroso, cuya señora doña Manuela Guillén, cayó de una escalera al tratar de ir en auxilio del enfermo y se fracturó una pierna.

El violento incendio, según la carta en que se da la noticia, no había sido sofocado al día siguiente de suceder, á pesar de los grandes esfuerzos de las autoridades, la Guardia civil, el vecindario y algunos vecinos de pueblos inmediatos, habiendo quedado reducidas á cenizas seis casas y amenazando ser también pasto de las llamas la del comercio del señor don Aniceto Sánchez.

En breve se sacarán á concurso entre los actuales notarios setenta y dos Notarías que aun faltan que proveer, de conformidad con lo dispuesto en el Real decreto de 17 de julio último.

Si queda alguna sin solicitante, se hará uso del tercer turno de que habla el artículo séptimo de la ley notarial, empezando á continuación á aplicarse lo dispuesto en el número primero del mismo artículo; es decir, que se harán las conyocatorias para oposiciones.

C. RUIZ Mercado, 47 principal Cirujano-Dentista LOGROÑO

Escríben de Aldeanueva de Ebro que la venta de la última cosecha de vino está muy adelantada, por las grandes ventas que se hicieron en los meses anteriores; hace unos días se han hecho nuevas operaciones con destino á Francia, á 8 reales la cántara (16.04 litros), con mareada tendencia al alza. Es de esperar que las buenas clases que restan consigan mayor estimación. La cosecha de aceite es escasa.

tan grave y había procurado reunir los hilos de aquella intrincada madeja?

M. Daburon, el más prudente de los hombres, había creído en las primeras apariencias y había obrado con precipitación en una causa referente á un crimen misterioso que exigía las mayores precauciones.

Por fortuna no había nada irreparable, y al par que meditaba en los medios de una reparación, se prometía que aquel sumario sería el último de que se encargase. El horror que ya le venía inspirando su profesión subió entonces de punto, y además su conversación con Clara había abierto sus mal cerradas heridas, que brotaban sangre de nuevo; decíase que su vida y su porvenir estaban truncados.

Demasiado religioso para pensar en el suicidio, preguntábase con angustia cuál sería su vida cuando arrojase lejos de sí la toga de juez.

Volviendo luego al asunto, decíase que, inocente ó culpable, Alberto era el vizconde de Commarin, el hijo legítimo del Conde.

—Es indispensable, se dijo, que hable yo con el Conde. Constante, envíadle en seguida una orden á su palacio, y si no está en él, que le busquen.

M. Daburon iba á pasar por un momento difícil, porque tenía que decir al anciano:

—Señor, vuestro hijo legítimo no es el que os he dicho, es el otro.

¿Qué situación tan penosa y tan ridícula! También á Rafael era preciso decirle la verdad, arrojarle á tierra después de haberle hecho habitar en las nubes; ¡qué desencanto! Pero el Conde le otorgaría alguna compensación, y bien se la debía.

—Y ahora, se dijo el juez: ¿quién es el culpable?

Una idea atravesó su mente, que le pareció al pronto inverosímil; la rechazó, la acogió de nuevo, la exami-

nó en todas sus fases, y aún su mente trabajaba en ella, cuando entró M. de Commarin.

El emisario del juez le había encontrado en el instante en que bajaba del carruaje, volviendo con Clara de casa de Mme. Gerdy.

X VIII

El padre Tabaret hablaba y trabajaba también. Abandonado por el juez de instrucción á sus propias fuerzas, puso manos á la obra y no se dió ni un minuto de reposo.

Prodigando el dinero, el anciano había reclutado hasta una docena de antiguos agentes de policía, y secundado por su amigo Lecoq y por aquellos improvisados auxiliares, se había dirigido á Bongival y había removido el país casa por casa, con la obstinación y la paciencia de un monomaniaco que quisiera encontrar una mujer en una carreta llena de honor.

Su trabajo no fué enteramente perdido, y después de tres días de investigaciones, he aquí lo que averiguó casi con certeza:

El asesino no había dejado el camino de hierro en Rueil, como lo verifican todos los que van á Bongival á La Junquera ó á Marly. Había llegado hasta Chateaufort.

Tabaret creía reconocerle en un hombre joven, moreno, de patillas negras, con abrigo y paraguas, que le habían pintado los empleados de la estación.

Aquel viajero, que había llegado de París en el tren que sale de allí á las ocho y treinta y cinco minutos, parecía tener mucha prisa, y al salir de la estación se había dirigido á buen paso por el camino de Bongival.

y yo os daré un golpecito amistoso en el hombro; pero hoy tengo prisa; venid á verme mañana por la mañana y hablaremos. Sin embargo, antes de separarnos voy á encender un farol que alumbré algo vuestro camino.

—¿Sabéis quién es el testigo que traigo?

—No tal; decidme, mi buen Gevrol.

—Pues bien; ese hombre que aguarda en el banquillo la llegada del señor juez, es el marido de la víctima de La Junquera.

—¿No es posible dijo el padre Tabaret asombrado, ¿Os burláis de mí?

—No tal; palabra de honor! Id á preguntarle su nombre, y os dirá que se llama Pedro Lerouge.

—¿Conque no era viuda?

—Así parece, puesto que está aquí sano y salvo su marido.

—¿Oh! murmuró el anciano: ¿y sabe algo?

En veinte palabras el jefe de policía transmitió á su colega voluntario el relato que Lerouge iba á hacer al juez.

—¿Qué decís de todo esto? preguntó al concluir.

—Digo... balbuceó el padre Tabaret cuya fisonomía denotaba una sorpresa casi hermana de la estupidez, no digo nada. Pienso...; pero no, tampoco pienso nada.

—Tenéis una venda en los ojos, dijo Gevrol radiante.

—Decid más bien una maza, repuso el padre Tabaret.

Pero de repente se incorporó, y dándose en la frente una palmada, repuso:

—¿Y mi panadero? Hasta mañana, M. Gevrol!

—¿Ha perdido la cabeza! pensé éste:

El anciano tenía bien sano el entendimiento, pero se había acordado de repente del panadero de Asnières, que debía esperarle en su casa.

En la escalera encontró á M. Daburon, que apenas se

El general Azcárraga ha presentado las modificaciones que han de introducirse en la ley de reclutamiento.

Entre ellas figura el que los mozos sorteados del actual reemplazo que presenten la exención ante los Ayuntamientos irán con el expediente de exención ante las Diputaciones.

Allí serán reconocidos y tallados por un médico civil y otro militar.

En caso de discrepancia de la opinión facultativa, dirimirá la cuestión el médico militar.

No se podrá legalmente por una exención encausar á un mozo por los Ayuntamientos. Estas modificaciones se pondrán en vigor después del último domingo de enero.

Cortamos de El Fomento, de Burgos: «Como una prueba más de lo que decíamos en uno de nuestros números anteriores, respecto á la actividad y buenos deseos con que el señor Braconier hace cuantas gestiones están á su alcance, para que muy pronto empiecen los trabajos de construcción de esta nueva é importante vía...»

La Empresa no repara en sacrificios ni en gastos de ningún género, para convertir pronto en realidad las aspiraciones del país que cruza esta línea, que ha de obtener de ella tan palmarias y evidentes ventajas.

Ayer falleció en Viana nuestro amigo don Aquilino Sáenz de Viguera. Reciba su apreciable familia nuestro pésame.

GONZÁLEZ Mayor, 58 y 60, Cirujano-Dentista y Sagasta, 23. LOGROÑO

En Reus ha habido un siniestro en la línea férrea.

Un tren de viajeros chocó con otro de mercancías sin que por fortuna haya que lamentar desgracias personales en el accidente.

La máquina y varios wagones sufrieron desperfectos en el choque. Ocurrió el accidente en el kilómetro 32, é inmediatamente que se tuvo noticia de ello salió un tren de socorro para recoger á los viajeros.

Café del Siglo.—Esta noche se pondrá en la escena de este teatro las tan aplaudidas zarzuelas en un acto tituladas «Los embusteros» y «Los zangolotinos.»

A las nueve en punto. El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama de Toledo, dándole cuenta de haber sido capturado en un pueblo de aquella provincia, el célebre bandido Patrocinio Polo Carrasco (a) Juanillón.

Este bandido hace más de dos años vagaba por aquella comarca, huyendo de la activa persecución de la Guardia civil, hasta que ha logrado capturarse.

La tos producida por la irritación de la tráquea, desaparece con las Pastillas Balsámicas Morelló, Farmacia Piquer y principales. 6 reales caja.

De Pamplona dicen que son muchas las familias que en la ribera enajenan sus bienes á mequinos precios y abandonan aquellas comarcas en busca de ilusoria fortuna, que creen encontrar en el Brasil.

PIDANSE EN TODAS PARTES CONSERVAS Y VINOS TREVILJANO

Algunos maestros de la provincia de Pontevedra habían pedido la diseminación del trabajo en las escuelas, y la Dirección general ha resuelto de acuerdo con la Inspección general que las horas de clase duren tres horas por la mañana y tres por la tarde, como estaba mandado.

Café Suizo.—Hoy á las nueve de la noche segunda presentación del incomparable transformador, mnemónico, calculador y adivinador del pensamiento humano, M. Senespleda de Tarley, ventajosamente conocido, admirado y aplaudidísimo en Logroño, y en unión del notable concertista señor Ambasseti. Espectáculo notable, nuevo y curiosísimo. Programa especial y totalmente distinto al de anoche.

Gurrea. Cirujano-Dentista. Horas de consulta de 8 de la mañana á 4 de la tarde.—Portales, 36, Platería.

Días pasados tomó posesión de la Notaría vacante en Nájera nuestro antiguo y querido amigo don Gregorio Blanco y Torres, que durante muchos años ejerció en Canales de la Sierra, de cuyo Ayuntamiento fué secretario más de cuarenta años.

Café Universal.—Esta noche se pondrán en escena en este establecimiento las preciosas zarzuelas en un acto tituladas «Los zangolotinos» y «Viva mi niña.»

Nota. Mañana sábado se estrenará la bonita zarzuela en que tanto se distingue el bajo señor Nicuesa, nominada «Monomanía musical.»

Si queréis buenas manzanas en Abril ó mas allá pedid las que trajo Ibáñez ha poco, del Canadá (Véase el anuncio en 4.ª plana.)

Círculo «La Fraternidad»

La Junta directiva de este Círculo, en sesión celebrada el día 23 del actual, acordó vender en pública subasta una magnífica escalera de dos tramos, bajo el tipo de cien pesetas, tercera parte de su valor.

Dicha subasta tendrá lugar en la Secretaría de dicho Círculo el día 26 del corriente y hora de las cuatro de la tarde.

Logroño, 23 de enero de 1896.—El Presidente, Francisco Zuazo.

Se arrienda la casa (fabrica de fideos) num. 34, de la calle de Soria, con espaciosos locales y dos patios grandes que pueden utilizarse para alguna industria. Informará Francisco Suez Villanueva, Mercado, 27, pral.

Relojería de Marcial Alonso SAGASTA, NUM. 6.

Con motivo del fallecimiento de éste, se ha hecho cargo de dicho establecimiento su hermano Nicolás, el cual se propone atender á su numerosa parroquia con la misma puntualidad y economía que de antiguo tiene acreditada esta casa.

Acetate de cosechero. Superior, tra segado, 17 pas. los 16 lts. 13 centils., equivalentes á cantara. P. Bustamante. «Academa», 12. Armada.

Pomada antirreumática RIQUEZ

La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos.

Depósito exclusivo para la venta en Logroño, Calle del Mercado num. 25, Farmacia.

CÍRCULO LOGROÑÉS

Plato del día: Pastelitos de carne. Ostras. Postre: Canutillos á la crema.

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS

Madrid, 23

2 t.—El señor Sagasta, conceptuando un peligro la disolución de las actuales Cortes, declara que se abstendrán sus amigos de ir á las elecciones para evitar responsabilidades.

Ha fallecido el señor Camacho.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid, 23—10/20 n.

PERSECUCIÓN

En virtud de las órdenes dadas por el general don Sabas Marín, han salido de la Habana numerosas fuerzas que estaban allí de guarnición, con objeto de perseguir á Máximo Gómez y evitar que se una á Antonio Maceo y su gente.

Mañana saldrán trece mil voluntarios movilizados con el mismo objeto.

MÁXIMO GÓMEZ

Se sabe que Máximo Gómez con su partida ha salido de Taspé con el propósito de llegar á los límites de la provincia de Matanzas.

Tiene grandes deseos de que Maceo consiga penetrar en la provincia de la Habana para unirse á él y realizar su plan de regreso á las Villas.

Una columna mandada por el coronel señor Chacón, persigue activamente á Máximo Gómez.

UNO DE DOS CABAS

Es objeto de muchos comentarios la conducta del administrador del ingenio «Portugalete», en la provincia de la Habana, que viéndole que llegaba Máximo Gómez con su numerosa partida, indicó al destacamento de tropas que estaba guarneciendo el ingenio que se retirase de él para evitar que los insurrectos quemasen la maquinaria.

Madrid 24—1/25 m.

EL GENERAL WEYLER

Ha tenido lugar en la Capitania general de Barcelona una recepción de despedida con motivo de la marcha á Cuba del general Weyler.

Asistieron ininidad de jefes y oficiales. El general Weyler les dirigió una patriótica alocución expresando sus deseos de ser útil á España y diciendo que expone su vida para librar á Cuba de los insurrectos.

TOMANDO EL FRESCO

Se había dicho que don Jaime de Borbón estaba de incógnito en España.

La noticia se ha desmentido, pues el primogénito de don Carlos se encuentra en la frontera Eusa.

DERROTA

En Cabairo, cerca de Cienfuegos, el comandante señor Talavera derrotó á la partida del cabecilla Castillo matando á muchos insurrectos incluso al cabecilla.

OTRAS NOTICIAS

En breve se encargará del mando de las tropas que operan en la provincia de Santiago de Cuba el general señor Lachambre.

En el caso de que Máximo Gómez se corriera con sus fuerzas hacia la provincia de Matanzas, se asegura que saldrá á operaciones el general don Sabas Marín.

Madrid 24.—2 m.

TELEGRAMA OFICIAL

Acaba de recibirse un telegrama oficial de la Habana diciendo que el coronel señor Moncada encontró al enemigo próximo á Santiago de Cuba dispersándole y causándole bajas.

Las columnas de los coroneles señores Burgos y Obregón han tenido tiroteo con el enemigo en varios puntos, cogiéndoles á los insurrectos armas y caballos.

ULTIMA HORA

Madrid 24—4 m.

UN SUICIDA

Se ha suicidado el presidente de la Diputación provincial de Matanzas. Ignórase la causa.

EL CIEGO

Diez un telegrama de la Habana que varias columnas tienen cercado á Máximo Gómez. Este con su partida continúa corriendo hacia la provincia de Matanzas.

Se añade en el telegrama que las tropas operan mandadas por el general don Sabas Marín.

CON RETRASO

Fero aún llega á tiempo para hacer saber al público que los muebles de BASILIO GARCIA son de inmejorables condiciones por su esbeltez, solidez y baratura. Mercado, 83, junto al Ayuntamiento.

Cabrío y corchero, superior

á 160 pesetas kilo, en el puesto de Bonifacio Ibáñez, barraca num. 18, de la plaza de San Blas.

Casino de la Amistad de Arnedo. Se vende una mesa de billar con troneras y tableros se pizarra en buenas condiciones. Dirigirse á D. Pilar Herrero y Sicilia.

Interesante. El señor P. relojero, participa á sus numerosos clientes, que desde esta fecha, pueden pasar á recoger los relojes que le han confiado para componer á la casa de Castro Rico, calle del Colegio, 8, tercero, café de «Los Dos Leones.»

Oficial zapatero. Hace falta uno en la calle Pangus, en San Vicente de la Bonifacia, para desempeñar la obra fina, tanto de caballero como de señora; asegura trabajo de año. Quien desee puede dirigirse á dicho Venancio.

Barbería. Canuto Iñiguez, practicante en Cirugía menor, se ha establecido en la calle Mayor, 12, bajo.

Vino superior. Se vende todo el año en el comercio Emeterio Cabello, sólo por cántaras á 14 reales una. Despacho de 11 á 1 y de 5 á 7 tarde. Villanueva, 33, primero, frente á la Diputación.

Se venden una casa posada y 17 fanegas de huerta en la carretera de Lardero, en las Pozas. Informarán en la misma finca.

Empleos. Se desea un hortelano que sepa cumplir con su obligación y un yuguero, ambos casados y sin familia. Informará en esta imprenta.

Compra. Se desea adquirir un terreno cerca de Logroño, próximo á la población, que tenga cuando menos una fanega de cabida y no exceda de cuatro.—Informar en esta imprenta.

Se vende ó arrienda una casa en Herrerías num. 8, Colegi, 26, informarán.

Chopos. Se venden en Etxena, tirantes, cuartos y cabrios. Precios económicos, puestos en la misma carretera. Dirigirse á D. G. egoirio de Pablo, en el pueblo mencionado.

Traslado. La barbería de Angel, que estaba en la calle de la Villanueva, casa de D. Joaquín Fariás, se ha trasladado á la de Herrerías, num. 13.

Hermosa huerta SE VENDE UNA fanega ó pasará de ellas, con árboles frutales de cinco á seis años de plantación y otras fincas rústicas; todo en buen regadío. Al que compre la huerta se le hará un montón de fieno que pesará 150 cargas, y se halla en la misma huerta.—En la Administración de «La Rioja» informarán.

Acetate. Se vende superior, trasegado, á 18 pesetas los 16 lts. 13 centils. (cantara), en la casa de los señores Carmen Carreras, Soria, 1.

Molino. Se vende uno para chocolate, en buenas condiciones. Razon comercio de los señores Deigado y Salz, ó en esta imprenta.

PASAJES Á LAS AMÉRICAS á precios reducidos.

EN LA AGENCIA DE NEGOCIOS DE D. JULIAN HERMOSILLA MAYOR, 47, LOGROÑO

Se remiten encargos para cualquier puerto.

Fijarse bien. VINO CLARETE á 18 reales el cuartillo. VINO TINTO á 13 reales el cuartillo y 10 centils. el medio. AGUARDIENTES de todas clases. Sagasta, 10.

Capazas para trujal y POLVORAS de caeza, extranjeras y de las más á bajos precios. Joaquín Redón, San Blas, 16 y 18. Logroño.

En la fábrica de tejidos de PEDRO CUADRA se venden sacos de todas clases; telas y apilleras para enfundar mantas oliveras. Delicias, 10, Logroño.

Se vende una casa calle de Herrerías, num. 12, en la villa de Villanueva.

Zapatería de Zaldívar. Premiado en varias exposiciones. Mercado, 43, Logroño

En este establecimiento hay gran surtido de calzado suizo, chancos y otros cambios de goma, zapatillas de todas clases, abundante y variada colección de zapatos y botitas de niños, ítem surtido de calzado para señoras y caballeros y para los encargos hay géneros primera con personal inteligente para su confección.

ANTIGUO UNIVERSO

Calle de Soria, Hotel num. 4.

Casa confortable como tiene acreditada desde hace 20 años. Desde esta fecha se admiten huéspedes desde cuatro pesetas en adelante.

Ha establecido su despacho de Procurador y agente de negocios de esta capital, Portales, 68 segundo (café de los Leones), don Idelfonso Bango Garcaso.

LOS VALENCIANOS

VIUDA DE REDÓN Y HERMANO

En este antiguo y acreditado establecimiento, halla el público con el surtido de paños pintados, molduras para hacer cuadros, azulejos, cristales planos, loza, batería de cocina, espejos, cuchillería, cubiertos, paraguas, sombrillas, hules gutapercha, cubos, jarros y demás artículos similares. Calle Grande, 3, Calahorra.

MAGNÍFICO Y JOVEN

PERRO DE TERRANOVA

Se vende uno. Dirán razón Villanueva, 6, segundo.

Taposes de madera y corcho

de todas clases y tamaños

SANTIAGO BARRUSO, SAN BLAS, 22

Especialidad en clases finas para botellas.—Se vende una buena puerta grande propia para almacén ó corral, etc.

LA RIOJANA

FABRICA DE JABON

ARNEDO

En esta fábrica, la más antigua de la Rioja, se elabora el antiguo jabón de Zaragoza que el público tanto lo desea; es el único puro de aceite de oliva sin nada de mezcla, su color es blanco y flota en el agua como el corcho.—Pídase en todas las tiendas de ultramarinos existiendo en todos los puntos de la marca de fábrica, el que lo desea no estima sus ropas, ni en particular la salud.

Precios muy económicos.

Quesos frescos

De bola, nata, gruyere, roquefort, roncal port-salut, camembert en cajitas, el acreditado Ebro y otros y la mantequilla fresca en rollos se acaban de recibir en el establecimiento de géneros finos de

RUFINO PEREZ (Ojolino)

San Blas, 3.—Logroño

Á los exportadores y cosecheros de vino.

Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Sres. Urquigüé y hijo, Logroño.

Se construyen toda clase de envases, desde una á cuarenta cántaras inclusive. Especialidad en cuarterías, Bocoys para alcohol. Maquina del Norte de América. Precios reducidos.—RUA VITIA, 48.

Granero. Se arrienda uno en la Ruavieja. Soria, 5, 2.ª, derecha, informarán.

Venta. Se vende una americana con arros, una de montar y yarras para un arri, nuevo. También se venden cubas desde 4 á 26 cántaras de cabida. En el ca.º de Soria informarán.

Logo with cross and text: Hoy viernes, á las nueve de la mañana, tendrá lugar en la Iglesia de Palacio, el OFICIO DE DIFUNTOS por el eterno descanso del alma de DON EMILIO DE LA BARGA ARRIBAS PRIMER TENIENTE DE CABALLERÍA que falleció en Bayamo (Santiago de Cuba), el 11 de noviembre de 1895 R. I. P. Su aflijida madre doña Melchora Arribas, hermanos D. Eduardo y doña Guadalupe Alamañac, D. Juan Alamañac, y demás familia, ruegan á sus amigos tengan la caridad de encomendar á Dios al finado y asistir á tan piadoso acto, por lo que les anticipan las gracias. Logroño, 24 de enero de 1896.

Instituto Higiénico de Logroño

Vacuna fresca todo el año

Heredades en venta. Una en término de Rio Ladrón, de 3 fanegas y otra en el de la Castilla de Medina, de otras 3 fanegas de cabida. Para tratar en esta Redacción.

Logo with text: Nomenclares de la Oca. VILLANUEVA, VILA, Los pedidos á D. VICENTE IÑIGUEZ, de Haro, á 10 reales.—Vicente Iñiguez, de Haro, á 6 reales, puesto en la Redacción.

NODRIZAS

Se necesita una de leche fresca para criar en casa de los padres. Mayor, 83, pral., informarán. Para casa de 1.ª madre hay una crida de 24 años y 3 meses de leche. Mercado, 41, informarán. Se ofrece una casa para criar en su casa. Informará Agustín Martínez, Nalda. Una casada, con leche de un mes y 23 años de edad, desea criar en su casa. San Agustín, 11.

Fincas. Se venden juntas ó separadas siete fincas de regadío, cuatro de secano, siendo dos de estas dos majuelos sobre buenos, sitios en Cantabria, y dos casas, una en la calle del Puente, num. 4 y la otra en la calle de Ruavieja, 11, cuyas fincas pertenecieron á D. Mariano Moliner. En esta redacción informarán.

Bordadora. La señorita Laureana Pérez, en la calle de San Agustín, num. 7, piso tercero, se encarga de toda clase de labores en blanco y colores y á precios económicos.

TEMPORADA DE INVIERNO

Gran surtido de ESTUFAS á precios baratísimos por haber adquirido una gran partida de todos los sistemas conocidos hasta el día. ADRIÁN PLATAS, Estación, 5. Logroño ACCESORIOS PARA SU INSTALACIÓN.—A todo el que adquiera una ESTUFA en esta casa, se le hará la instalación de ella gratis siempre que resida dentro de la capital, para lo que cuenta con un personal competente. A los de fuera se les pondrá libre de todo gasto en la estación del ferrocarril. Si queréis adquirir estufas buenas y baratas no dejéis de visitar esta casa. Estación, 5. Logroño

LOS ESQUISITOS QUESOS

de Brie, Camembert, Roquefort, Gruyere, Nata, Bola, Crema de la Crema, Valcarlos, Portsalut, Parmesano y otros, de venta en el establecimiento de ultramarinos de la VIUDA DE H. ARZA. En dicho establecimiento encontrará el público un variado y gran surtido de licores, conservas y todos los artículos de su ramo.—Espárragos lata ovalada 30 céntimos. VIUDA DE H. ARZA

Talleres de ebanistería, tapicería y almacén de muebles de todas clases

ANGEL DEL HOYO

EXISTENCIAS EN EL ALMACÉN. Aparadores, Armerías de luna, Bastidores de bordar, Brocetes, Camas talladas, Centros de sala, Cónovas, Consolas, Cortinajes de todos los gustos y estilos, Costureros, Damascos, Juecos de comedor, Id. de dormitorio, Id. de gabinete, Juego de salón, Id. de toilette, Escritorios de señora, Lavabos de mármol, Mesas mini, Mesas de noche, Mesas de escritorio, Otomanas, Patanganeros, Petates, Percheros, Paragueros, Sillas de cuero, Sillas fantásticas, Sillas F. de Siglo, Sillas de paja, Sillas de rejilla, Sillas de rincón, Sillas de tapicería, Sillotes para Iglesia, Taburetes para piano, T-rucopulos, Toiletes, Tricantones, Yutes fin y franco, Yutes s. s., Veladores, Vis á vis, etc., etc.

Precios sin competencia

“MAS VALE TARDE QUE NUNCA”

Es un proverbio sabio; pero es mejor hacer las cosas á tiempo. Muchos tísicos y otros enfermos, encontrándose ya dispuestos á abandonar toda esperanza de vida, han hallado alivio y aún curación usando la Emulsión de Scott; pero en algunos casos era ya tarde para lograr una curación rápida. La Emulsión de Scott

Logo with fisherman and text: arranca el mal de raíz, especialmente usándola á tiempo, cuando comienza la debilidad ó pérdida de carnes. No hay caso de debilidad ó extenuación que resista á este preparado que produce fuerzas y crea carnes. Así lo atestiguan millares de médicos que la recetan en casos de Tós y Catarros, Debilidad Pulmonar, Anémia, Escrófulas y Raquitismo. La legítima lleva en la cubierta la etiqueta del hombre con el bacalao á cuestas DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS, Scott y Bowne, Químicos, Nueva York. NO HAY EMPLASTO POROSO COMO EL “EXCELSIOR.”

RAMON PONS. SAGASTA, 4. LOGROÑO

Sastrería.—Han llegado los géneros de la próxima temporada de invierno, para la confección á la medida de prendas para caballero, Capas desde 15 pesetas en adelante. **CAMISERIA.**—Elegante corte á la medida de camisas, pecheras, cuellos, puños, calzoncillos, chalecos, interiores de gamuza y franela.—Camisas de franela desde 2:50 pesetas en adelante. Se hacen toda clase de arreglos en la sección de camisería. —Buen surtido de pecheras, cuellos y puños sin planchar, para arreglo de camisas.—Trajes interiores de punto inglés, de estambre y algodón, calcetines de todas clases.—Pañuelos de bolsillo, pañuelos de seda alfombrados. Todos los géneros de este establecimiento, se venden también sin confeccionar, á precios muy económicos. Este establecimiento se encarga de remitir cuantas prendas se deseen teñir ó lavar á la casa **EDMUNDO DESLANDES**, Tintorería-París, en San Sebastián. Tinte y quita-manchas. Unico representante en Logroño. Pidanse catálogos.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA' de mi invención



Gran fábrica de CAMAS Y JERGOINES de hierro MOVIDA Á VAPOR

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Railes, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina á la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

LÍNEA LARRINAGA de VAPORES-CORREOS entre Liverpool, Santander, Puerto-Rico y la Isla de Cuba

SERVICIO SEMANAL POR LOS VAPORES Buena Ventura, Emiliano, Alava, Saturnina, Nicolo, Ramón de Larrinaga, SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES para Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, Habana, Matanzas, Cárdenas, Caibarien, Santiago de Cuba, Sagua la Grande y Cienfuegos. ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS. Los vapores nombrados á continuación á otros serán despachados como sigue:

PUERTOS DE DESTINO	NOMBRE DEL BUQUE	FECHA DE SALIDA
Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Matanzas, Manzanillo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	R. de Larrinaga	1896 Enero, 29

LOS PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE SON Puerto-Rico y Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; Cienfuegos, 195. Los señores cargadores pueden dirigir su mercadería al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberá acompañarse nota del número de bultos, sus marcas, numeración, pe o bruto y neto, valor, destino y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía cuidando el remitente que todos los bultos tengan marcado con la mayor claridad el puerto de destino. Para solicitar cabida é informes en general dirigirse á su consignatario **SR. MARQUES DE HAZAS**, General Espartero, 7.—Teléfono 77.—SANTANDER.

PAÑOS, NOVEDADES Y SASTRERÍA de ARROYO HÑOS (Sucesores de Vila)

COMPANIA, 8, LOGROÑO. Atención compradores, y fijáos en que todo lo que se os dice es realidad. No visitéis ningún establecimiento sin antes haber estado en este, pues es donde podréis encontrar todo artículo concerniente al ramo de sastrería, más surtido y con más economía. Hay trajes confeccionados y á la medida para caballero por 30 pesetas; también hay capas para caballero desde 55 reales en adelante. **VERLO Y CREERLO.**—Arroyo Hermanos, Compañía, 8, Logroño.



Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales, SALIDAS QUINCENALES VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO Eúskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guanánamo, Casilda y Trinidad de Cuba. Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fechas de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1896 Febrero 5	Eúskaro de 2.471 toneladas. Capitán D. L. Aralucea	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Febrero 19	Madrileño de 3.115 toneladas. Capitán D. M. Arriandaga	Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico. Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos. Todos los bultos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se suplica á los señores embarcadores comuniquen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor. Este seguro de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse á sus consignatarios los señores **HIJOS DE YLLERA Y C.ª**—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER Y BILBAO á su representante **D. PABLO LOPEZ**, calle del Mercado número 112. LOGROÑO

Ninguna ANEMIA resiste á la

HEMOGLOBINA

de V. DESCHIENS

VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

† ANUNCIOS para Funerales y Aniversarios

Se reciben para este periódico hasta las seis de la mañana desde 3 pesetas en adelante.

LÍNEA DE VAPORES 'SERPA' y Compañía de Navegación 'LA FLECHA' Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba. A Galicia, de 4.500 Serrá, de 3.500 Pedro, de 5.000 Guido, de 5.500. A Grecia, de 4.500 Leonora, de 4.500 Ernesto, de 5.000 Hugo, de 4.500. A Francia, de 4.500 Carolina, de 3.500 Enrique, de 4.500 Federico, de 3.500. Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarien. Los vapores nombrados á continuación, á otros, serán despachados como sigue: ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA **Vivina** el 22 enero 1896. Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. LOS PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE SON: Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195. NOTA. Se suplica á los señores embarcadores comuniquen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor. Para solicitar cabida y para más informes dirigirse á su consignatario **Don Francisco Salazar**, Muelle, 5; Santander.

APERITAL

Antes de comer tómese una copita de este delicioso Bitter Americano. **Vino Tónico Estomacal** De venta en las principales Farmacias y Droguerías. Promueve el **Apetito** Promueve la **Digestión** Promueve el **Sueño** Promueve la **Salud**



Gran establecimiento de horticultura, floricultura y arboricultura DE

Don Pedro Ibáñez y Comp.ª

NALDA (Logroño) En este establecimiento, en el que tanto la variedad como las inmejorables condiciones de bondad y economía juntamente con la rapidez en el servicio son proverbiales y de todos conocidos, encontrarán sus numerosos parroquianos completísimo surtido de árboles tanto frutales como de adorno, para formar lomas y paseos, habiendo completado las variedades en los repetidos viajes al extranjero, poniéndose en relación con las mejores casas tanto de España como de las Indias Orientales. La novedad del presente año la constituyen las siguientes variedades: melocotones de Májilo, subrosal-ma fruta que madura en junio; peras de California, hermosa fruta de dos kilogramos de peso, y manzanas del Canadá, que se conservan todo el año. Para más detalles pidanse catálogos.

GRANDES TALLERES DE Fundición y Maquinaria DE **Juan Marrodán** Próximos á la Plaza Toros LOGROÑO

PRENSAS para uva y oliva de todos los sistemas conocidos. RULOS todo de hierro para moler oliva de nueva construcción

BOMBONAS de cabida de 4 cántaras y cuartilla, se venden con su cesto á 3 ptas. Muro de las Escuelas, 29.

Gran surtido de cómodas GRAN REBAJA DE PRECIOS con REGALO

Todo en obsequio de mis numerosos parroquianos Camas y jergones medio de balde, sillas, lavabos, mesas y todos cuantos objetos se hacen necesarios para arreglar una habitación, batería de cocina, etc.

ADRIÁN PLATAS—Estación, 5. Logroño

Esta casa tan conocida del público en general por la solidez, elegancia y baratura con que vende todos sus géneros, ha venido todas las dificultades por las que se presenta en la construcción de camas y jergones de muelles, uniendo al gusto la fortaleza, y dentro de éstos, la economía. Como esta casa tiene fábrica en Logroño y todo construye en sus grandes talleres, no se ocultará al público que no puede competir ninguna de las casas establecidas que tienen forzosamente que hacer gastos para traerlas de fuera, los cuales quedan en favor del comprador, adquiriéndolas en la del tan renombrado Adrián Platas. Pues bien, aparte de estas ventajas y en su afán constante de hacer todo cuanto esté de su parte en obsequio á sus numerosos parroquianos, ha decidido volver á establecer como así lo viene haciendo el regalo que ya en años anteriores concedía los mismos.—Así que en adelante á toda persona que adquiera en esta acreditada casa por valor de CIENTO REALES en camas y jergones se le usará un regalo, consistente en un objeto proporcional á la cantidad del importe de la compra. Siempre Adrián Platas procurado hacer en obsequio de sus numerosos parroquianos todos los esfuerzos posibles para darles género de gusto, fortaleza y economía. También de los géneros á plazos sin exigir para ello ni aun fiador.

Grandes regalos sillas, lavabos y mesas de noche

Vapores trasatlánticos españoles de PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CÁDIZ

SERVICIO DE FILIPINAS PARA MANILA Saldrá de PASAGES el 3 de Febrero (s. i. i.) próximo, el grandioso vapor, recién construido para la navegación por el canal de Suez, provisto de alumbrado eléctrico y cuantos adelantos hay modernos, nombrado **PIO IX** que saldrá de Santander el 4 de Febrero. Además, de Manila se admitirá carga y pasaje para **Singapore, etc. Hong-Hong (China), Ho Ho y Cebu** debiendo los señores cargadores pasar los pedidos de hueco á las Agencias de la Compañía antes del 6 de enero 1896 acompañando á cada remesa nota del número de bultos, marcas y numeración, pesos bruto y neto, valor de la mercadería y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo. Toda la carga deberá estar en Pasajes para el día 3 ó 4 de septiembre. Para informes, ajustes de fletes y cuantos datos se precisen, los dará en San Sebastián y Pasajes, su consignatario señor don M. Ochoa de Zabalegui.—Teléfono 73.

LA ÚLTIMA Y MAS PRACTICA INVENCIÓN

TODOS SON CAPACES DE PRODUCIR FOTOGRAFÍAS MAGNÍFICAS CON LA CÁMARA FOTOGRAFICA 'KODINET' Es la cámara más perfecta y práctica que existe. Todos los conocedores que la han visto y se han servido del ella, dicen, unánimemente, que es una verdadera maravilla. Con privilegio en todos los países del mundo. Hace la fotografía cuadrada, redonda ó de forma diferente. Contiene una gelatina que se pueden tomar 25 fotografías sin abrir ó recargar la cámara. Las fotografías, perfectamente agudas y claras, pueden agrandarse hasta 15 por 20 centímetros. Está muy bien construida y acabada con mucho gusto, siendo la parte principal de aluminio, es muy ligera. Puede llevarse en el bolsillo. Su manejo es tan sencillo que con las instrucciones ilustradas que acompaña cada aparato, cualquier muchacho ó niña puede producir y terminar completamente toda fotografía. Todo lo que se ha de hacer es apretar un botón y la fotografía está tomada. Como garantía de las excelentes calidades y condiciones de la 'KODINET', prometemos devolver el importe recibido y pagar los gastos de porte, ida y vuelta, si el aparato no diera buen resultado. Se remite á todos los países, porte pagado y libre de derechos, contra el recibo del montante. La mejor manera de remitir fondos es por medio de billetes de Banco de España, en carta certificada. Dirección: E. C. BENEDIKT Y CIA., 27 ANN ST., GLASGOW (INGLATERRA). Se desea inmediatamente en todas las localidades una persona inteligente para que sea nuestro agente. La mayor recompensa, sin dejar la ocupación presente.

Establecimiento de arboricultura y floricultura de DOMINGO RUIZ Y RUIZ Y COMPAÑIA HIJO Y HEREDERO DE FELIX RUIZ Y DIEZ DE NALDA premiado en la exposición logroñesa el año 1880. Ofrece al público las mejores y variadas clases de árboles frutales que en sus acreditados viveros tiene en Nalda, (provincia de Logroño).—Precios sumamente baratos. Representante en Logroño: Pío Amelivia, calle de la Compañía, núm. 10; quien dará catálogos y condiciones. También se dan catálogos en la administración de LA RIOJA.

BALSAMO NEURALGINE

Remedio infalible para la curación del reumatismo, neuralgia, sciática, lumbago, gota, dolores de cabeza, musculares y erisipelas, contusiones, calambres, torceduras y toda clase de punzadas. La Neuralgine cura los dolores reumáticos con una sola inyección es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical. La Neuralgine cura las neuralgias en el momento que se aplica al nervio afectado. Cura como por encanto. El dolor atormentador es aliviado instantáneamente y curado en pocos días por el bálsamo Neuralgine. LA POPULARIDAD CRECIENTE de la Neuralgine es una prueba de sus excelencias y cualidades superiores. Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos. La Neuralgine conquista el dolor. Higiénic Medicine Co. — 3. Coleman, St. LONDON De venta en principales farmacias y droguerías.



ENOLATURO PADRO

Regenerativo y depurativo de la sangre. Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro. VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES Talleres de fundición y construcción fundados en 1851. 19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19 (Ensanche. Ronda de San Pablo) Barcelona Premiadós con 21 Medallas de Oro, Plata, 3 Grandes Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades. Maquinaria é instalaciones completas según los últimos adelantos para Fábricas y molinos de aceites para pequeñas grandes cosechas. Fábricas de alidos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor. Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y motor. Fábricas de harinas y sus anejos de molinos. Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas. Máquinas de vapor, Motores á gas, Turbinas, etc. Especialidad en prensas hidráulicas de todas clases para todas las aplicaciones, con modelos de sus sistemas privilegiados. La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y Ultramar.—Numerosas referencias. Dirección para telegramas: VALLS—CAMPO SAGRADO, BARCELONA Telefono número 595.

Tónico-genitales del Dr. Morales

Cápsulas pílidas para la completa y segura curación de la impotencia, esterilidad, etc. de la Impotencia permatórea y esterilidad cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Pídanse los botijos, en 30 reales cada uno, y se remiten por correo á todas partes Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.—En Logroño Farmacia de G. PIQUER.

COCINAS SISTEMA ESTEFANIA

Debido á los grandes desvelos é interés tomados por el fabricante, estas COCINAS resultan verdaderamente económicas y además están llamando la atención de cuantos las conocen, por su gran economía, por su fácil manejo y por las diversas maneras con que pueden alimentarse.—Llamamos la atención de los dueños de cafés, colegios, conventos, etc., en cátedra, sobre estas clases de COCINAS por los beneficios que han de reportar. Calle de las Cuevas, 6 y 8.—BARO.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DE DEHAUT** no tienen en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para su purgación, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.